

沙伊和解一周年

# 中东呼唤更多和平力量

3月10日是沙特阿拉伯和伊朗在中国斡旋下同意恢复外交关系一周年。一年间，两国复交，双边关系持续改善，地区政治格局发生变化。中国特色的热点问题解决之道在这一成功实践中得以生动诠释，中方倡导的全球安全倡议正在获得越来越多中东国家认同。

## ▶ 跨越历史恩怨

2023年3月10日，沙伊在中国支持下达成《北京协议》。三方签署并发表联合声明，宣布沙伊双方同意恢复外交关系。4月，在中方见证下，沙伊在北京签署联合声明，宣布即日起恢复已中断7年之久的外交关系。根据中沙伊三方联合声明，沙特和伊朗同意激活两国于2001年4月签署的安全合作协议和1998年5月签署的经贸、投资、技术、科学、文化等领域的总协议。

一年来，沙特和伊朗跨越恩怨、相向而行，实现历史性和解，两国外交、经贸、文化等各领域交流合作驶入“快车道”。两国实现重开使馆、互派大使，伊朗总统莱希访问沙特。在经济领域，沙特驻伊朗大使阿卜杜拉·安齐在履新后表示，发展与伊朗关系是沙特“2030愿

景”的重要内容之一。在文体领域，亚洲足球联合会去年9月宣布，沙特与伊朗国家队和俱乐部队间的比赛恢复主客场制，不再使用中立场地比赛。在地区事务方面，沙伊两国也进行了直接沟通和立场协调。关于新一轮巴以冲突，双方都强调应尽快结束冲突，强调对巴勒斯坦人民正义事业的支持，同时呼吁伊斯兰世界团结起来。

“所有这些进展都表明，伊朗和沙特正在推进双边关系，”伊朗外交政策专家阿巴斯·阿斯拉尼在接受新华社记者采访时说，“两国和解的程度甚至比最初外界预期的更为深入。”

## ▶ 有利于地区和平稳定

一年来，伊朗与中东多国关系改善。伊朗与苏丹恢复了外交关系，莱希与埃及总统塞西在沙特首次会面，伊朗还同沙特、阿联酋围绕自由经济区开展合作谈判。

其他一些中东阿拉伯国家之间的和解进程也取得积极进展：叙利亚重返阿拉伯国家联盟大家庭；卡塔尔与巴林、阿联酋，叙利亚与突尼斯、沙特，土耳其与埃及等纷纷复交或实现关系正常化。在去年5月举行的第32届阿

盟峰会上，沙特王储兼首相穆罕默德强调，和平、团结、合作和建设符合阿拉伯国家人民的利益，“我们不会让本地区成为冲突地区”。

沙伊和解一年来，中东政治格局正在发生变化，中东国家在国际和地区多边组织与合作机制中发挥的作用也不断增强。沙特的外交战略更加独立和多元化；沙特、土耳其等国积极在乌克兰危机、苏丹冲突等地区和国际热点问题中发挥作用；伊朗正式加入上海合作组织；埃及、沙特、阿联酋和伊朗受邀加入金砖国家合作机制。

伊朗中国友好协会驻华文旅代表哈利菲·侯赛因说，当前，新一轮巴以冲突外溢风险加大，红海危机加剧。在此背景下，在中东地区具有重要影响力的伊朗和沙特继续改善关系，对维护地区和平稳定具有重要意义。

## ▶ 中国之道更有吸引力

中国始终是积极、善意、可靠的斡旋者，坚持政治解决所有热点冲突。沙伊和解是对话与和平的重大胜利，是中国特色热点问题解决之道的有益实践，为通过对话协商化解国家间矛盾分歧树立了新典范。

去年12月，中沙伊三方联合委员会首次会议在北京举行。沙伊双方表示，坚持全面落实《北京协议》。中方强调将继续发挥建设性作用，支持沙伊双方持续迈出加强关系步伐。

沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼认为，中国成功斡旋沙伊复交，这既是三国共同努力的结果，也是中国倡导的全球安全倡议在中东的成功实践。中国一贯支持中东国家独立自主选择发展道路，中国的安全观和发展模式与中东国家追求和平发展的诉求不谋而合，因而赢得地区国家的信任与认同，也让和平发展作为地区国家的共识更加深入人心。

分析人士指出，中国的政策和倡议着眼于促进国家间合作共赢，为中东地区提供了一种实现安全稳定的新模式，与西方大国以军事力量干预中东事务的做法截然不同。

埃及开罗美国大学政治学教授努哈·贝吉尔说，中国对阿拉伯国家和发展中国家的帮助和支持不附带任何政治条件，阿拉伯国家相信中国是真诚的伙伴，中国的外交和政治道路是一种有吸引力的模式。

新华社开罗3月10日电



3月9日，在科威特首都省贾比尔文化中心，人们在中国文化美食节上合影。

当日，一场丰富多彩的中国文化美食节在科威特贾比尔文化中心举行。科威特埃米尔宫、外交部、新闻部、国家文化艺术和文学委员会等部门官员，以及外国驻科使节、各界友好人士、中国驻科大使馆工作人员、在科中资机构、华侨华人等1000余人出席活动。

新华社发

## 相互炮轰 拜登和特朗普争夺“摇摆州”佐治亚

美国总统拜登和前总统特朗普9日各自在“摇摆州”佐治亚举行竞选集会，相互大肆攻击，拉开对决序幕，美国2024年总统选举的选战进入新阶段。

民主党人拜登当天在佐治亚州亚特兰大市对支持者说，他和共和党人特朗普有着“截然不同的价值观”，如果特朗普重返白宫，美国将充满“怨恨、复仇和报复”。此外，拜登抨击特朗普在堕胎、税收、移民等问题上的立场。

特朗普在佐治亚州罗马市举行的集会上揪着移民和边境安全问题炮轰拜登，指责他放任移民通过非法方式从美国南部边境涌入，称拜登“犯下的罪行”永远不会得

到原谅。特朗普在集会上还模仿拜登的说话和举止以示嘲讽。

佐治亚州位于美国东南部，在2016年总统选举中被特朗普拿下。4年后，拜登赢得该州。美国选举专家和研究机构认为，佐治亚、密歇根、威斯康星、宾夕法尼亚等“摇摆州”将继续在今年大选中发挥“关键”影响力。美国《国会山报》文章写道：拜登和特朗普“对决式”访问佐治亚，开启二人“大选战斗”。

美国十几个州和领地5日举行总统选举党内初选。在这场被称作是“超级星期二”的初选中，拜登和特朗普分别在民主党初选和共和党初选中胜出，各自扩大

党内领先优势。美国媒体预计，特朗普最早可在本月12日提前锁定共和党总统候选人提名，拜登最早可在本月19日提前锁定民主党总统候选人提名。

拜登7日发表国情咨文，他指责特朗普破坏“美国民主”、在枪支暴力问题上不作为等。当时，拜登没有“点名”特朗普，而是用“我的前任”指代。特朗普日前在社交媒体上说，拜登是美国“民主的威胁”；拜登的国情咨文“愤怒、极化且充满仇恨”。

多项民调显示，多数美国人对于拜登和特朗普又一次在大选中相遇表示失望。

据新华社电

## 胡塞武装再次袭船 与美英法海上斗法

也门胡塞武装9日承认前一天在亚丁湾袭击一艘货轮，并于9日早些时候在红海和亚丁湾水域对美国军舰发动无人机袭击。美国中央司令部9日说，美国、英国和法国军队击落至少28架无人机。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚9日在社交媒体上说，胡塞武装发动了两次袭击，第一次袭击针对在亚丁湾航行的“推动财富”号货轮。胡塞武装认定该货轮为“美国船”，但船只追踪网站的信息显示，货轮悬挂新加坡国旗。

萨雷亚说，在第二次袭击中，胡塞武装出动37架无人机，目标是“一些美国军舰”。据美国中央司令部的声明，胡塞武装当地时间9日4时至6时30分在红海和亚丁湾水域发动大规模袭击，美国、英国和法国军队击落至少28架无人机。美军和盟友舰船没有报告损失，红海航道的多艘商船也没有报告损失。

据新华社电